

ইনোভেশন আইডিয়া

১। শিরোনামঃ ভিজিডি উপকারভোগীদের স্বাস্থ্য সেবা প্রদান।

২। **সমস্যার বিবৃতিঃ** ৪০-৫০ বছরের ভিজিডি উপকারভোগীদের মধ্যে স্বাস্থ্য বিষয়ক সচেতনতা অভাব, প্রচারনার অভাব স্বাস্থ্য সেবা প্রাপ্তিতে অপ্রতুলতা অসুস্থ থাকায় পরনির্ভরশীলতা বৃদ্ধি এবং পরিবারের বৃদ্ধি এবং পরিবারের সদস্যদের অশান্তি সৃষ্টি, পরিবারে মহিলাদের গুরুত্ব না দেয়া।

৩। **সমাধানের উপায়ঃ** বিদ্যমান নিয়মে ভিজিডি তালিকায় অন্তর্ভুক্তি করা হবে। .অনুমোদিত তালিকা হতে ওয়ার্ড ভিত্তিক দল গঠন ও খাদ্য বিতরণের তারিখ জানানো। উপজেলা স্বাস্থ্য দপ্তরের ডাক্তারের মাধ্যমে নির্ধারিত তারিখে স্বাস্থ্যসেবা প্রদান ও খাদ্য বিতরণ করা হবে। অধিক সেবা পাওয়ার জন্য সরকারী/বেসরকারী উৎস সমূহের বিষয়ে জানানো হবে। সঠিক সময়ে খাদ্য বিতরণ ও স্বাস্থ্যসেবা প্রদানের বিষয়ে চৌকিদারের মাধ্যমে খবরা খবর নেয়া হবে। প্রয়োজনে তাদেরকে মোবাইলে এস,এম,এস দেয়া হবে। ছোট দলে অন্তর্ভুক্তি করায় সঠিক সময়ে ভিজিডি এবং স্বাস্থ্যসেবা বাধ্যতামূলক ভাবে দেয়ার পরে খাদ্য বিতরণ করা হবে। ফলে গ্রামীণ সমাজের অসচেতন মহিলাদের স্বাস্থ্য সেবা নিশ্চিত হবে ও স্বাস্থ্য সচেতন করা হবে। .উমবিক,এনজিও ও মহিলা মেম্বারগণ মনিটরিং এর মাধ্যমে ভিজিডি মহিলাদের উপস্থিতি।

৪। **পূর্বের প্রসেস ম্যাপ:** .বিধি মোতাবেক আবেদন গ্রহণ ও অনুমোদন। ভিজিডি উপকারভোগীদের ওয়ার্ড ভিত্তিক দল গঠন। মাইকিং ও এসএমএস এর মাধ্যমে স্বাস্থ্য সেবা ও খাদ্য বিতরণের প্রচারণা। .ওয়ার্ড ভিত্তিক স্বাস্থ্য সেবা ও খাদ্য বিতরণের তারিখ এসএমএস এর মাধ্যমে জানানো ,নির্ধারিত তারিখে উপজেলা স্বাস্থ্য দপ্তরের ডাক্তারের মাধ্যমে স্বাস্থ্য সেবা ও স্বাস্থ্য সচেতন করা হবে। .খাদ্য বিতরণের সাথে স্বাস্থ্য সেবা দেয়া হবে।

৫। **পরের প্রসেস ম্যাপ:** . ভিজিডি উপকারভোগীদের অনলাইনে আবেদন গ্রহণ ও অনুমোদন এবং তাদের ডাটাবেজ সংরক্ষণ করা হয়। ওয়ার্ড ভিত্তিক দল গঠন। এনজিও কর্তৃক সঞ্চয় আদায় ও প্রশিক্ষণ প্রদান। উপজেলা স্বাস্থ্য কর্মকর্তা কর্তৃক ওয়ার্ড ভিত্তিক স্বাস্থ্য সেবা প্রদান।

৬। **ফলাফল:** .ভিজিডি উপকারভোগী মহিলাদের সঞ্চয় তহবিল গঠনের প্রবনতা বৃদ্ধি, দলগতভাবে কাজ করার মানসিকতা বৃদ্ধি সঠিক সময়ে খাদ্য শস্য বিতরণ করা, বিনাখরচে স্বাস্থ্য সেবা পাওয়ায় ইউনিয়ন পরিষদে উপস্থিতির হার বৃদ্ধি।

৭। **টিসিডি :** .ভিজিডি উপকারভোগীদের ৪০-৫০ বয়সের মহিলাদের প্রতিমাসে খাদ্য গ্রহণের পাশাপাশি উপজেলা স্থানীয় ডাক্তারের মাধ্যমে স্বাস্থ্য সচেতনতা বৃদ্ধি ও স্বাস্থ্যসেবা নিতে পারবে। সঠিক সময়ে ছোট ছোট দলে খাদ্য বিতরণ ও স্বাস্থ্য সেবা নিতে পারবে।

৮। **ভবিষ্যত পরিকল্পনা :** ভিজিডি মহিলাদের স্বাস্থ্য সেবা উদ্যোগটি যদি সব জেলা / উপজেলায় বাস্তবায়ন করা হয় তবে গ্রামীণ অসহায় বয়স্ক মহিলাদের স্বাস্থ্য ঝুঁকি কমে যাবে। পরিবারের অন্য সদস্যদের উপর নির্ভরশীলতা কমে যাবে।

৩. মহিলারা স্বতস্ফুর্তভাবে ইউনিয়ন পরিষদে আসা-যাওয়া করবে এতে করে সঠিক সময়ে ভিজিডি খাদ্য বিতরণ সঠিক সময়ে এবং বয়স্ক মহিলারা বিনা খরচে স্বাস্থ্য সেবা নিতে উৎসাহী হবে।

স্বাঃ
(কামিজা ইয়াসমিন)
উপ পরিচালক
মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তর
নারায়ণগঞ্জ।